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Gabarito Sintético
Questoes para Revisdo

1. PIB nominal; PIB real e deflator em 2010: 200; 200; 100
PIB nominal; PIB real e deflator em 2011: 600; 400; 150
variagdes: 200%; 100%; 50%

2. Consumo, investimento, gasto corrente do governo e exportacdes liquidas.
Exemplos: misto-quente, prédio novo, conta de luz da UFRJ e grao de café vendido
para outro pais.

3. Ver paginas 191 e 192. Um exemplo (dois anos, dois bens, quantidades constantes,
pregos crescentes) pode ser bem util para elaborar a sua resposta.

6. Nao afeta.

7. Ver secdo PIB e Bem-Estar Econémico. Ha varios exemplos; seguem-se dois: guerra
e crescimento na produ¢@o de um bem extremamente poluente.

Problemas e Aplicacdes

1. N&o ha nenhum bem ou servigo como contrapartida de uma transferéncia.

3. Ponto central: uma transagdo com bens usados nio esta associada a um incremento
na produg@o.

4. a. 12;20:30
b. 12;16; 20
c. 100;125; 150
d. 25%

e. 20%

f. Com relagdo ao item (d), basta avaliar a variacdo percentual da quantidade
produzida. No tocante ao item (e), basta avaliar a variagdo percentual do preco.

5. a. 2010: 200; 200; 100 2011:400; 400, 100 2012: 800; 400; 200
b. 2011: 100%; 100%: 0% 2012: 100%: 0%: 100%

c. Em 2011, pois nesse ano houve um crescimento da produgdo e 0s pregos
permaneceram estaveis, ao passo que em 2012 a producdo ficou constante
enquanto os precos aumentaram.

Questoes Adicionais

1. Utilize a igualdade ¥ = C + 1+ G + X — M para concluir que G = 70. Em seguida,
utilize a igualdade 7 = Sp + (T — G) + Sg para concluir que Sg = 30. Desta forma,
SCC = -30. Como SCC =X - M — RLEE, RLEE = 10. Por fim, PNB = 390, pois
PNB =Y - RLEE.

2. [completa]

a. 2017:4 x2+5x3=23; 2018:6x4+6x2=36

b. 6x2+6x3=30

c. (30 -23)/23 =30,4%

d. Deflator do PIB em 2018: (36/30) x 100 =120
Deflator do PIB em 2017: (30/30) x 100 =100
Taxa de Inflagdo: (120 — 100)/100 = 20%
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1. 80;-90; 8; -80
2. 170;-190; 10; 220
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Questoes para Revisdo

1. Os problemas sio tendéncia a substitui¢do, introdugdo de novos bens e mudanga de
qualidade ndo medida. Para mais detalhes, consultar a se¢do Problemas no cdlculo
do custo de vida.

2. Frango, pois o seu peso (ou participagdo) no indice deve ser maior do que o do
caviar.

3. 200% Dica: compare as fragcdes 0,10/150 e 0,60/300.

4. Ver pagina 214.

Problemas e Aplicacdes

2. a. 0%; 50%; 100% b. 50% c. Deveria reduzir, pois o preco da quantidade
contida na garrafa utilizada em 2011 seria menor que 2.  d. Ndo, pois esses novos
sabores sdo irrelevantes para o calculo do indice.

3. a. 2010: 2 (couve-flor); 1,5 (brocolis); 0,1 (cenoura) 2011: 3 (couve-flor); 1,5
(brocolis); 0,2 (cenoura) b. 2010: 100; 2011: 146,15  c: 46,15%

4. a 37,14% b.34,69% c. Ndo. Isso se deve ao fato que no IPC as quantidades
ndo variam de um ano para o outro, ao passo que no deflator as quantidades se
modificam de acordo com as variagdes verificadas na producdo de cada bem.

6. a 1233,3% b.5322% c. 1970:2,8:2009: 5.9 d. diminui

8. A taxa de juros real, pois ela leva em conta as variagdes no poder de compra dos
valores monetarios.

9. a.menor b. O emprestador perde e o tomador ganha.  c. Os proprietarios tive-
ram ganhos ndo antecipados e o bancos perdas igualmente ndo antecipadas.

Questoes Adicionais

1. [completa] RS 2.738,12; calculo: (2.503,42/224)x245

2.

ano (2) (b) (©) (d)
2012 1000 | 1020,4 | 1051,0 | 1061,2
2013 999,6 1020 | 1050,6 | 1060,8
2014 | 9752 | 995, 1025 | 1034,0
2015 980 1000 1030 1040
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Questoes para Revisdo

2.
4.

A moeda ¢ regularmente utilizada para comprar bens e servigos.

Saldos em conta-corrente que podem ser movimentados por meio de cheque ou
cartdao de débito.

Porque mantendo reservas fracionarias eles podem emprestar, cobrando juros, parte
dos recursos depositados. Existe uma relagdo decrescente (ou seja, quanto maior for
o volume de reservas, menor a quantidade de moeda que sera criada).

Comprar titulos publicos.

E a taxa de juros cobrada nos empréstimos concedidos pelo banco central aos
demais bancos através da janela de desconto. Ver se¢do O Fed empresta aos bancos.
Porque ele ndo tem pleno controle sobre os depositos a vista.

. Sdo as reservas que os bancos estdo obrigados a manter por exigéncia do banco

central. A oferta de moeda (M1) tende a cair, pois ocorre uma redugdo do
multiplicador monetario.

Problemas e Aplicacdes

5.

10.

11.

1.

maximo: $ 100 milhdes (utilizagdo da formula do multiplicador monetario, a qual
pressupde que os bancos ndo mantém reservas livres e o publico ndo carrega moeda
em espécie)

minimo: zero (ocorrera se os bancos utilizarem os $ 10 milhdes exclusivamente para
aumentar as suas reservas e nao realizarem empréstimos adicionais).

a. 10; $ 1 trilhdo

b. As reservas ndo serdo alteradas; a oferta de moeda caira para $ 500 bilhoes

a. A oferta de moeda e as reservas decrescerdo, respectivamente, $ 10 milhdes e $
1 milhZo.

b. Ha pelo menos dois motivos: (i) os bancos poderiam ter, antes da alteragdo,
reservas livres abaixo do patamar desejado e (i1) os bancos poderiam acreditar que o
banco central reverteria agdo em um curto espago de tempo. O multiplicador ndo
seria afetado, assim como a oferta de moeda.

a.$2mil b.$2mil c $2mil d. $20mil

e. $3636,36 Dica: como MO = PMPP + reservas, 2000 =DV + 0,1DV.

a. comprara b. $ 8 milhdes



Questoes Adicionais
1. [completa]

A oferta real de moeda ¢ representada pela curva §. Com relagdo a demanda, em um
primeiro momento (ou seja, antes da queda do PIB) ela ¢ descrita pela curva D;.
Assim sendo, inicialmente o equilibrio ocorre no ponto 4, ao qual est4 associado a
taxa nominal de juros R;. A redugdo do PIB faz com que curva de demanda se
desloque, de forma que a dita relagdo passa ser representada por D,. Logo, o
equilibrio passa a ocorrer no ponto 4,, com a correspondente taxa nominal de juros
R,. Tendo em vista que R; > R,, concluimos que ocorre uma redugdo na taxa
nominal de juros.

2. Lembre que € preciso explicar o grafico.

R
Sy S|
\ A
Ryf------- 2
A
R1 ....................... 1
\D
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1.

2.
3.
4

6

Aumento em P.

Como o valor real da moeda € igual a 1/P, uma elevagao em P reduz o dito valor.
Ver penultimo paragrafo da pagina 342. Ver penultimo paragrafo da pagina 343.
Nao afeta a taxa de juros real e eleva a taxa de juros nominal exatamente pela
mesma magnitude do aumento ocorrido na taxa de inflagao.

As variaveis nominais sdo aquelas mensuradas em unidades monetarias, ao passo
que as reais sdo mensuradas em unidades fisicas. Exemplos: PIB nominal, aluguel (a
pregos correntes); PIB real, aluguel a precos constantes. Apenas as variaveis
nominais sdo afetadas.

Os credores, pois o valor real das dividas sera maior do que o antecipado.

Problemas e Aplicacées

1.

3.

Utilize como ponto de partida o grafico abaixo, o qual descreve o equilibrio de
longo prazo no mercado monetario antes das mudangas mencionadas no enunciado.

1

P

M, M

a. Como as pessoas terdo menos necessidade ter moeda (seja em espécie ou sob a
forma de depositos a vista), a curva de demanda se deslocara para a esquerda.

b. Utilize o grafico (atualizado) para concluir que P aumentara.

c. O banco central devera contrair a oferta de moeda de forma que o valor da
moeda seja igual a 1/P; no novo equilibrio.

Atencao Lembre que, a cada passo, € preciso explicar o grafico.

a.P=2,1V=20 b. Como M e} ndo se modificam, 0 mesmo acontece com o PIB

nominal (ou seja, o produto PY). Agora, utilize a equag@o (1) na pagina 2 das notas

de aula para concluir que havera uma queda de 5% em P.  c. Utilize a equagéo (1)

para concluir que a oferta de moeda deveria crescer 5%.  d. Utilize a equagédo (1)

para concluir que a oferta de moeda deveria crescer 15%.

A moeda nas maos das pessoas terda uma perda real de valor. Devido ao fato que

esses recursos sdo remunerados a taxa de juros nominal, a qual de acordo com o
efeito Fischer acompanha perfeitamente a taxa de inflagdo. Ha pelo menos duas



maneiras: (1) alguns investimentos sdo remunerados a uma taxa de nominal de juros
pré-determinada (ou seja, que ndo reage a mudangas na taxa de inflagdo); (i) o efeito
Fischer é uma descricdo para o comportamento de longo prazo das variaveis
envolvidas; logo, € perfeitamente possivel que no curto prazo uma elevacio na taxa
de inflagdo ndo seja integralmente incorporada na taxa nominal de juros.

4. Nido. A moeda deve crescer a mesma taxa que o PIB real. Para justificar as suas
respostas, utilize a equagdo (1) na pagina 2 das notas de aula.

Questoes Adicionais
1. Lembre que ¢ preciso explicar o grafico.

2. Lembre que € preciso explicar o grafico.

1
d S, S,
% _______\Al
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1. [completa] Para que ganhos de arbitragem ndo sejam possiveis, € preciso que a taxa

de cambio dolar/real seja igual ao reciproco da taxa de cambio real/dolar. Desta
forma, a taxa de cambio solicitada deve ser igual a 0,25.

2. [completa] Para que ganhos de arbitragem ndo sejam possiveis, € preciso que a taxa
de cambio euro/libra seja igual a razdo entre as taxas de cambio euro/dolar e
libra/dolar. Desta forma, a taxa de cambio solicitada deve ser igual a 2.,5.

3. [completa]

Inicialmente, a taxa de nominal de juros doméstica € igual a R, ao passo que a taxa de
retorno F' dos investimentos no exterior ¢ ilustrada pela curva F). Desta forma, o
equilibrio inicial ocorre no ponto 4;, sendo que a taxa de cambio de equilibrio € igual a
E\. Apos o crescimento de £, a curva que descreve a taxa F se desloca de F| para F;.
Logo, o equilibrio se desloca para o ponto A,. Verificamos entdo que em equilibrio a
taxa de cambio assume o valor £,. Tendo em vista que £ < F,, concluimos que ocorreu
uma deprecia¢do cambial.

4. Lembre que ¢ preciso explicar o grafico.

E

E, \ 4




5. Lembre que ¢ preciso explicar o grafico.

6. Inicialmente, analise o que ocorre na data 7 +1. Em seguida, utilize a sua conclusio
sobre o valor de equilibrio de E; . | para modificar o valor de £ na data ¢. Por fim,
lembre que € preciso explicar os graficos.

data 7 +1 data ¢

E

LEii1n

L1
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1. [completa]
EP*

P
q: taxa real de cdimbio £ taxa nominal de cambio

P*: prego da cesta de bens internacional ~ P: preco da cesta bens doméstica

EP*

P
Ver defini¢do das variaveis na resposta anterior.
3. [completa]
d=m—m*
O: taxa de desvalorizagdo cambial  7: taxa de inflagdo doméstica
1*: taxa de inflacdo internacional

4. Constituintes:
EP" L
5=
MV = PY
M*V* = py*
Fundamental
MVY*

M*V*Y
5. Ocorre uma elevagdo em £ (ou seja, ha uma depreciagdo cambial). Importante: vocé
precisa argumentar que as demais variaveis do lado direito ndo se alteram; para
tanto, vocé deve utilizar o conceito de neutralidade da moeda no longo prazo.
6. Ocorre uma elevacdo em £ (ou seja, ha uma depreciagdo cambial). Importante: vocé
precisa argumentar que as demais variaveis do lado direito ndo se alteram.
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1. Lembre que ¢ preciso explicar o grafico.

E
A
E \‘ 1
1
E2 __________ XAZ
F
By x
M L S,
P /Bz
M |
P Bl Sl
D
m

2. Lembre que € preciso explicar o grafico.

E
E, \
ol IS
M
P
D2
. D




3. Lembre que ¢ preciso explicar o grafico.

E
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5. Lembre que ¢ preciso explicar o grafico.

6.

E

R B *
M, e
Pl , 32 S2
M, M, |
D
m

Dica: utilize o grafico abaixo para mostrar que se o banco central realizar uma
expansdo monetaria, entdo ele sera obrigado a comprar dolares no mercado de
cambio. Por fim, lembre que € preciso explicar o grafico.

E

<

i\"u

N

3



Lembre que ¢ preciso explicar o grafico.

E

SRS
}




